

## ■ Судьбы людские

# СИЛЬНАЯ ДУХОМ

Алсу ГАЛИНА  
фото автора

В городе Уфа живет удивительная женщина - Фатима абыстай Хакимова. Через год ей исполнится 90 лет, но она полна жизненных сил, интересуется политикой, следит за последними новостями, ходит по магазинам, встречается со сверстницами и при всем этом не забывает о Всевышнем, исправно читает намаз, смиливает мусульманские традиции.

Об этой почтенной мусульманке мы узнали от ее племянника, преподавателя медресе Равилля хазрата, который сообщил нам, что в ее памяти хранится много историй, которые могут быть интересны тем, кто знает о военном времени лишь из книг и фильмов. Мы договорились о встрече, чтобы записать интервью со свидетельницей тех далеких лет и рассказать о ней нашим читателям.

В маленькой квартире, где она проживает вместе со своей любимицей кошкой, чисто и уютно. К моему приходу Фатима апа приготовила свежезаваренный ароматный чай и сладости. Так, сидя за столом, мы и повели наш неспешный разговор.

**- Фатима абыстай, мы знаем, что Вы прожили долгую жизнь, пережили голод и разрушу гражданская и Отечественная войны. Расскажите, пожалуйста, о себе и о том времени.**

- Выросла я в деревне Бакаево Кушнаренковского района. Окончила семь классов средней школы. Отца своего плохо помню, потому что он умер, когда я училась еще в третьем классе. Помню только его сидящим на намазлике и читающим Коран. Брат привез нас на учебу в Уфу. Но знания мне давались нелегко, потому что я очень плохо знала русский язык. Проучилась я в Уфе недолго, так как вскоре началась Финская война. Моего брата забрали на фронт, и мне пришлось вернуться обратно в деревню. Мой брат был мужественный и отважный человек. Я хорошо помню, как им все гордились, потому что он отличился в войне тем, что в одном из сражений воевал до последнего патрона и выстоял, оставшись единственным, кто выжил в этом сражении. Вскоре началась Вторая мировая война. Брат погиб в 1943 году.



Как только началась война, нас отправили на работу в Михайловский совхоз. Потом учили делать перевязки раненым. Затем судьба забросила меня на Моторостроительный завод, где я и осталась работать. После войны вышла замуж. Но, к сожалению, Аллах не дал нам детей. Значит, так было суждено. Скоро буду проводить медхлис, позову всех родных и знакомых, и будем читать молитвы за моего мужа.

**- Ваши отец и братья были глубоко верующими людьми, как им удавалось сохранить свой иман в годы атеизма?**

- Мой отец Хакимов Нугуман был очень грамотным человеком, учился в Бухаре. В нашей деревне он был муллой, руководил казначейским банком. Построил среднюю школу. Писатель Галиев написал книгу о нашей деревне, в которой упоминал заслуги моего отца. Его старший сын тоже был муллой. А младший сын, правоверный мусульманин Хакимов Нигмахда, был настоящим героем. Ведь, всем известно, что, когда к власти пришли большевики, религию сильно стали притеснять. Его сажали за преданность исламу в тюрьму, подвергали гонениям. Однажды к нему пришел председатель колхоза и стал выяснять: "Почему ты читаешь намаз? Почему ты читаешь ни-

ках? Почему джаназу читаешь?" Он отвечал: "У меня есть диплом, в котором говорится что я мулла, и поэтому я делаю то, что положено делать мулле. А у тебя диплом председателя, вот и занимайся своим делом. А хоронить человека без молитвы я не буду". Его выгнали из дома вместе с женой и семерыми детьми и выслали в отдаленный район.

Ни один из моих братьев не отказался от ислама, даже ездили в Самарканд, чтобы углубить свои религиозные знания. За это их детей не брали в партию, хотя это, наверное, и к лучшему.

**- Как Вы сами пришли к религии?**

- Когда работала в УМЗ, то редко обращалась к Богу. Выйдя же на пенсию, вспомнила все то, чему меня учили когда-то брат. И когда лежала на операционном столе, повторяла Фатиху и Ихлас. И слава Богу, все обошлось благополучно. Сейчас меня приглашают на медхлисы, поминки, свадьбы и везде просят прочитать суры из Корана. Я считаю наше поколение потерянным, потому что мало кто знает молитвы и читает намаз. Некоторые даже говорят: "Вот вам хорошо верующим. Вы скажете: Аллаху Акбар - и вам сразу деньги в карман суют". Обидно это слышать, ведь читают не ради денег. Люди же просят, как им откажешь?

**- Вы жили в тяжелые времена, но люди сумели сохранить свои человеческие качества, доброту и отзывчивость.**

- Конечно, трудно было. Страна была бедной. Мы детьми бегали по дворам, попрошайничали. Жарили рожь и ели ее. И если бы мне предложили вернуться назад в детство, я бы, наверное, отказалась, так тяжело было жить. После смерти отца мы совсем остались брошенными, хотя папа был у нас в свое время очень уважаемым человеком. Помню, у нас был большой амбар. Пришел человек из колхоза и все забрал. Деньги, которые у нас были, тоже во время реформы обесценились. Уничтожали и духовное наследие. Рушили храмы, срывали минареты. Все мечети снесли в 30-е годы. Сейчас, правда, начали кое-что восстанавливать, но до сих пор во многих деревнях нет ни муллы, ни мечети. Что и говорить тяжелые были тогда времена, но с другой стороны, мы были сильны духом, у нас была неумолимая воля к победе. Во время войны мы сами оставались на заводах после работы и доделывали все то, что не успели сделать за день, чтобы на фронте наши отцы и братья ни в чем не нуждались. И мы помогали друг другу

во всем. Сейчас нет такого единства среди людей. Каждый больше сам по себе. Но мне жаловаться не на что. Почти целый век прожила, Хвала Аллаху, хоть и пришлось многое вынести. Всем не сладко было. Не хочется говорить о болезнях, о старости. Я понимаю, что это все дается людям как испытания. Всевышний помогает вынести все. Когда ночью не спится, читаю зикр.

**- Вера помогла Вам во времена войны?**

- Однажды в 1943 году меня направили в Кирилово собирать картошку. После работы хотела взять домой немного. А мешков не дали. Я завернула картошку, куда могла. Было поздно, никого вокруг нет, и я не знала, как добраться до дома. Стою и думаю: "О Аллах, ведь ты тот, кто помогает одноким. Помоги же и мне". И я увидела свою знакомую, которая помогла мне донести картошку и посадила на поезд.

Да, тяжелые были времена. Кто-то не выдержал испытаний, не смог сохранить веру, изменил сам себе. Когда с фронта приехал сын моего брата Хакима, Абдрахим, то он сказал нам, что забыл все молитвы и не хочет их даже вспоминать. Я не поверила ему, пыталась переубедить: "Ты не мог забыть того, чему учили нас всех твой отец". Но он не внял моим словам: слишком был обижен на то, что его, сына муллы, не приняли в партию.

Но, хвала Аллаху, мы сохранили преданность Всевышнему. В основном все мои родные и близкие, мои племянники, а их у меня много, верующие люди. Все они живут в разных местах: кто в Татарии, кто в Башкирии - они все ходят в мечеть. Один из моих племянников, Равиль, который живет в Уфе, стал хазратом, преподает в медресе. Альхамдулилла, пошел по стопам своих предков.

**- Как Вы проводите свои дни, чем занимаетесь?**

- Скучать и грустить мне некогда. Молюсь, делаю дуа ко Всевышнему. Занимаюсь своим нехитрым хозяйством, в магазин хожу, телевизор смотрю с подругами, по вечерам гуляю на улице. Так что на хандру времени не остается!

**- Спасибо Вам, Фатима абыстай! И напоследок, что бы вы хотели сказать нашим читателям?**

- Верьте в Бога, что бы ни случилось. А случиться может всякое. Но всегда надо просить у Него и полагаться на Него. Я желаю всем счастья в обоих мирах!

## ■ Вести из мечетей

## МЕЧЕТЬ "ЛЯЙСАН" ПРИНЕСЕТ БЛАГОДАТНЫЕ ПЛОДЫ

В Кармаскалинском районе открыли еще одну новую мечеть.

В деревне Старые Киешки Кармаскалинского района состоялось торжественное открытие мечети. Для местных жителей это событие превратилось в настоящий праздник. На торжественную церемонию открытия храма прибыл Председатель Центрального Духовного управления мусульман России Верховный муфтий Талгат Таджуддин. В своей проповеди перед собравшимися сельчанами он сказал, что с каждым годом в республике открывается все больше новых храмов, что является показателем духовного возрождения народа и укрепления веры. Также на мероприятии присутствовали Хамза хаджи хазрат Галлямов, представители мусульманского духовенства соседних районов: Благоварского, Чишминского, Гафурийского.

Как сообщил имам-мухтасиб Кармаскалинского района Рамазан хазрат Бикташев, в деревне Киешки давние религиозные традиции. В

старые времена здесь располагалось медресе, в котором за зиму обучалось по 500 человек. По его словам, новая мечеть была построена по инициативе местных жителей. Но больше всех хлопотал ветеран войны деревенский мулла Лутфурхаман хазрат Хакимов. Он - то и обратился от имени односельчан к главе местной администрации с просьбой передать верующим под мечеть помещение старого сельмага. Но власти с пониманием дела подошли к этому вопросу и решили выделить землю под строительство нового здания мечети. Навалились, как говорится, всем миром. Средства на строительство храма выделил один из местных предпринимателей. К строительству Дома Аллаха подключились и колхоз, и сельсовет, и сельчане. Даже жители соседнего аула Кабаково не остались в стороне: помогли кто чем может.

Новой мечети дали символическое название "Ляйсан", что означает весенний дождь, который приносит благодатные плоды и радость людям.



## ТАШБУЛАТОВСКАЯ ГОДОВЩИНА

Прошел ровно год, как функционирует мечеть в селе Ташбулатово Абзелиловского района. Мечеть "Султан-Мехмет" села Ташбулатово Абзелиловского района год назад распахнула двери своим прихожанам. Бревенчатое сооружение с небольшим минаретом стало одним из достопримечательностей села.

Прихожан пока немного, но на

полуденный намаз стабильно приходит десять человек. В отличие от многих деревенских мечетей Башкортостана, на которых зачастую висит замок, двери "Султан-Мехмета" всегда открыты.

Отметим, население Ташбулатово - чуть более тысячи человек. Село находится неподалеку от знаменитого озера Якты-Куль и горнолыжного курорта Банное.

## Гостеприимная "Мунира"

В Нижегородской мечети "Мунира" прошел медхлик для всех мусульман, желающих пообщаться и отдохнуть душой.

Дамское общество мусульманок Уфы во главе с Мунира Байгильдиной созвали правоверных мусульман города и организовали маленько торжество в стенах мечети.

- Я дала обещание Аллаху, что сделала курбан, если мечеть будет работать и прихожане полюбят ее, - рассказала нам Мунира апа.

Можно сказать, что Всевышний исполнил ее желание. Мечеть Мунира является одной из самых любимых мечетей мусульманами Уфы. Здесь можно получить знания, а летом дети с удовольствием ходят в детский мусульманский лагерь.

В пятницу мечеть открыта для всех желающих помолиться, вкусно пообедать, обсудить насущные проблемы и отдохнуть душой. Добро пожаловать в мечеть "Мунира"!